

新形势下的档案学会工作转型发展研究

李英倩

(本溪市城市建设档案馆, 辽宁 本溪 117000)

摘要: 要实现新形势下的档案学会工作转型发展, 就要明确新时代档案行业改革发展趋势以及档案学会在改革的形势下遇到的新问题, 因地制宜地调整工作思路, 探索档案学会的管理和工作机制。要切实将会员为主体的组织体制建立起来, 发挥会员代表大会及其理事会的关键作用, 提高档案学会运转效率, 发挥好转型后的档案学会组织协调、桥梁纽带、参谋助手作用, 明确机构改革后档案学会职能范围, 开展好转型后的档案学会开展学术交流活动、评选优秀成果及人才、普及档案专业知识、提供专业技术咨询、积极开展档案行业相关活动。认清改革后的档案学会工作转型形势, 发扬独立自主的实干精神、树立档案学会工作转型创新意识、加强与社会企业的合作、重视档案学会宣传工作、推动档案学会工作服务升级, 发挥档案学会在经济社会发展的作用。

关键词: 档案学会 学会转型 工作创新

中图分类号: G27 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082 (2022) 06-0025-03

档案学会还有着自身特性, 首先, 学术性是档案学会的根本属性。开展档案学术研究, 研究新时代改革新形势下档案和档案工作出现的新问题、解决科技进步给档案工作实践带来的新挑战, 在不断解决档案实际问题的过程中加以总结经验, 创新档案理论成果, 进而指导和促进档案工作实际工作。其次, 民间性和社会性是档案学会的显著特点。档案学会和档案行政管理部门不同, 民间性体现在档案学会不代表官方, 属于三方服务民间机构, 可以作为档案管理机构和社会企事业乃至个人的桥梁纽带, 既可向官方反映群众呼声, 也可自行组织会员解决档案工作遇到的问题。社会性体现在档案学会根植于人民群众, 会员来自区域内各行各业, 社会基础广泛, 档案学会会员在遵守学会章程的前提下自愿结合, 实施民主办会, 是档案工作者之家, 为社会集体、广大档案工作者服务。此外, 档案学会的服务性特点明显。服务会员、服务大众、服务档案各行业、服务于档案科学研究, 为党和政府的社会、经济、文化建设服务^[1]。

一、转型给档案学会发展提供了新机遇

2018年中央启动全国范围的机构改革, 2019年, 全国档案学会秘书长会议在福州召开, 会议中对机构改革后档案学会的创新工作机制、履行档案学会在新时代赋予的职责等方面进行探讨, 提出档案学会应当以优化档案供给为重点, 在创新管理模式、夯实业务基础、提高服务水平、提升档案治理能力、加强档案文化功能、增强人员素质为目标, 履行职责, 为此次机构改革后档案学会的工作转型提供了思想指导和转型方向。

1. 机构改革为学会组织改革提供政策指导

随着2018年全国性机构改革全面铺开, 档案机构实施了“局馆分设”管理体制, 档案学会与档案局、档案馆分设, 使得学会的行政化工作方式、机关化工作作风得以解决, 同时为摆脱档案行政部门的过度依赖创造了条件, 促使档案学会开始认识机构改革后自身工作的地位和工作思路, 提升档案学会服务区域内档案工作的能力, 发挥好学术性社会性团体作用, 实现好党和政府联系档案工作者的纽带功能, 机构改革为档案学会的发展提出了新的要求, 要求把档案学会建设成社会组织与学术团体并行的机构, 自主活动、自主约束。档案学会要明确自身的责任、义务, 规范化管理学会活动, 强调思想引领, 坚持中国共产党领导, 为中国特色社会主义事业发展服务, 成为繁荣档案事业不可或缺的重要力量^[2]。

2. 机构改革明确了档案学会职能范围

机构改革使档案学会承担了更多档案公共服务职能, 由档案学会利用社会资金, 借助档案专业人员、公共基础设施、信息技术力量等软硬件, 服务机关档案工作、为企事业单位档案工作提供三方服务、面向档案服务有需求社会组织包括普通民众提供信息服务和档案公共事务服务。

机构改革还将部分政府职能中适合社团组织的部分划归到了社团组织, 档案学会承接了这些政府职能后, 给政府减轻了事务性压力, 使政府转换工作职能和角色, 多考虑对档案事务的服务和协调, 提升档案工作质量, 档案学会承担比如培训、社会服务、技术推广等职能, 拓展了档案学会的业务面, 为政府工作分忧, 促使档案学会积极主动

为社会服务,增强自我发展的能力,档案学会主动接受政府管理和指导,达到政府简政放权、理顺政府职能和档案学会发展的双赢效果^[3]。

3. 机构改革有利于档案学会的开展合作

本次档案机构改革的重点是“局馆分开”,使行政与管理职能分开,明确了档案馆、档案局、档案学会之间的关系及其职能,改变了“政企不分、政事不分”的局面,构建了协同治理、职责分明发展档案事业的新格局,有利于档案学会与政府部门、社会组织、民间企业间的通力合作,摆脱思维定式,有效整合各种资源,拓展与档案系统内外交流与合作,统筹开发档案资源、有针对性开展档案业务培训、重点推进档案科研成果转化,进而达到档案学会与其他组织的关系优化,努力达到优化、协同、高效、发展的目标。

二、发挥好转型后的档案学会作用

1. 组织协调作用

我国的档案行政管理体制和其他行业一样,实施的是“条块结合”的管理模式,条块的存在形成的壁垒就必然需要由组织协调来解决,档案学会可以利用“中间人”的角色,实现民间与官方、官方与官方的信息传递,有利于档案活动的顺利开展,档案学会在协调档案机构与社会各界起到不可或缺的重要作用。此外,区域内各级档案学会之间也学要沟通协调,档案学会内部的组织乃至会员之间也需要沟通,协调一致了,关系顺畅了,工作就好开展了,进而促进自身发展^[4]。

2. 桥梁纽带作用

档案学会是社会团体,担当的职责特殊,不仅能协调党和政府的档案工作关系,还能密切档案行政管理部门同各行业档案部门的联系,有时候各部门的业务骨干就是档案学会会员,因此也可作为档案馆和档案室、档案工作者与档案利用者之间的桥梁,密切联系、加强沟通。档案学会还能在档案科研、档案业务提高、档案信息化能力培养、档案总经验传授等方面为档案管理部门与各级学会成员之间架起了一道沟通交流的桥梁,利于档案工作开展。

3. 参谋助手作用

档案学会汇聚着高层次的会员,这些会员档案业务能力娴熟、知识面宽、理论水平高、理解和贯彻上级政策的能力高,是智囊高手,能够为政府、企业或个人的档案活动提供智力支持,可以接受档案行业内外有关部门的横向课题或任务委托,凭借档案学会平台,开张调查研究、咨询论证、提供有价值、可操作性、针对性强、符合实际的资政建议,档案学会的这种行为就充分发挥了为各级各类

行政部门提供建议的参谋助手作用。比如,在档案科学研究的过程中,充分发挥学会的作用,承担横向或纵向档案课题,集体攻关,共同参谋,为课题发布单位出主意想办法,为研究者拓展思路献言献策,发挥参谋助手作用。

三、开展好转型后的档案学会工作

1. 开展好档案学术交流活动

档案学会的核心职能是组织开展档案学术交流,通过学术交流扩大档案工作影响力,浓厚档案学术氛围,增强全民的档案意识。由于档案学会是学术团体,具有广泛的社会基础,来自不同行业,通过学术活动,可以总结档案工作经验,升华档案理论,丰富档案学思想,补充档案学科体系。开展学术交流可以根据档案形势的发展和区域档案工作需要选择不同的主题,举办档案工作经验交流会、学术研讨会、档案工作事迹报告会、档案工作总结会乃至表彰会等,内容丰富、形式灵活多样,追求效果。

2. 评选优秀成果及优秀人才

为了提高本地区档案科研水平,鼓励档案工作者进行档案科研,尤其是培养青年档案工作者的科研能力,档案学会根据本地区实际和当前档案工作实际下达科研题目鼓励专兼职档案工作者进行研究,凝练科研方向,为研究省市级科研课题打基础,为申报国家级课题做好积累。定期或不定期对档案论文、编研材料、资政建议等科研成果进行评价,目的是指导档案工作者少走学术弯路,为档案工作提供理论支撑和实践依据。

档案工作需要人才支持,人才是事业发展的根本,档案学会要从专业角度对档案人才提出培养计划并适时做出评价,为会员所在单位反馈工作业绩和水平。因为档案专业性强,档案人员在本单位人员数量少甚至是兼职,所以档案人员成长环境单一,恰好档案学会能把本区域内的档案人才汇聚到一起,进行交流探索档案专业的工作经验做法,共同进行科研,便于档案人才的成长和提高。同时,要加强对人才的培养,以适应新时代的发展形势,还要让更多的人接触和了解新的档案知识及产品,如此可以提高大众利用档案的效率,达到提升档案学会工作质量和社会效益。

3. 开展档案宣传普及档案专业知识

档案学会会员来自不同行业,人才密集,通过档案学会独立或联合其他行业学会积极开展档案行业宣传教育相关活动,普及档案专业知识效果好,影响面大。档案学会进行档案宣传与教育的有效方法有两个:一是编辑档案摘报、出版档案汇编资料、发行会刊、编发论文集等档案学术资料扩大社会影响力,同时也锻炼了档案人才队伍。例

如,国家和省的档案学会主办的档案专业刊物成为全国档案工作者学术研究发表的重要载体,为宣传档案学科专业知识,介绍国内档案行业的工作经验做法,传播国外优秀档案学研究成果发挥了重要作用,开阔了档案工作者的视野。二是适时宣传档案专题内容,提高社会各界档案意识,如:“走在前、做表率”宣传片、“精准扶贫”成就展、“思政课与课程思政”微电影,充分体现了让档案走进机关、走进社区、走进高校的宗旨,既宣传了档案知识,扩大了档案的影响,又普及了相关档案历史。

4.提供档案专业技术咨询

档案学会即是充分利用学术优势,并充分发挥自身的智囊、参谋功能,紧紧围绕档案行政管理机构的中心工作,就档案事业中出现的新技术和热点、难点问题,积极组织广大会员和档案工作者展开资政建议、咨询、科普等活动,组织专项的研究小组可以有效集中学会力量解决学会工作的难点问题,并且能实现资源的有效利用。

伴随着通信技术的发展,档案学会要围绕电子档案整个生命周期进行研究,将电子档案带来或者可能带来的不利因素控制到最少。此外,大数据、云计算、区块链、人工智能等技术是目前社会的聚焦点,档案学会应该对这些技术加以调研,开展专项研究,突破学会发展瓶颈,创新档案发展领域。不断推动档案事业的进步。

四、改革后的档案学会工作转型思考

本次机构改革是档案学会发展的一次极好机遇,一方面,政府向服务化转型,将很多原本归行政部门一手抓的职能转移至社会团体,增加了社会团体的工作内容;另一方面,社会团体进一步开展“去行政化”改革,档案学会与档案局、档案馆之间的职能界限更为清晰,凸显独立性,无论是日常工作还是举办活动都更加灵活。为此必须创新改革后的档案学会工作。

1.发扬独立自主的实干精神

在独立开展组织活动方面下功夫。由于档案学会长期挂靠于档案局而存在,一定程度上缺乏独立性,更缺少自主行使职能的经验。此次机构改革中,重点支持档案学会承接适合由学会承担的公共服务职能,包括以业务指导为代表的档案公共事务服务;各类组织或个人建档、整理、鉴定、数字加工和保管利用等档案公共信息服务;开展面向社会各界的讲座、编研和展览等各种形式的档案公共文化服务。档案学会与档案管理机构、档案馆建立平等合作关系,在社会分工中形成优势互补,加强档案学会的组织建设、制度建设、能力建设和思想建设,强化会员的社会角色意识,真抓实干,发挥学会独立于行政职能部门之外的

社会团体职能,实现真正的独立发展。

2.树立档案学会工作转型创新意识

由于档案机构改革,档案学会从官办转为独立的社会三方机构,为了生存发展,为了完成学会的职责任务,就要增强创新意识开展工作,主动承接档案的社会职能,包括编制和修订档案行业技术标准、开展档案技术咨询、承担档案科技项目,进行档案评估、鉴定与推档案技术成果、办档案业务培训和继续教育、档案科学普及、进行职称评定等工作。在社会主义新时代背景下,以改革为机遇,紧跟时代步伐,带动广大会员积极研究与学习新技术,把数字档案馆、大数据技术、数据链、电子文件归档等问题弄清楚,学会凭借新技术整合档案资源,优化组织管理,使档案学会的优势得以充分发挥。

3.开展服务获取学会发展资金

资金是保障档案学会正常运转的重要条件,这方面许多国内外社会团体主要靠社会企业资金投入保证运行,可以给我们带来有益借鉴。档案学会强化与企业开展合作,一方面,社会上许多单位面临档案管理方面的困惑需要解决,需要档案专业人士指导;另一方面,行政部门很少能有充足资金满足档案学会的正常活动需求。档案学会可以利用社会需求,发挥自身优势,有针对性地开展档案有偿服务,既满足社会需要又弥补了档案学会资金不足的问题,达到多赢的效果。

最后,信息化已经成为当今世界发展的主流,档案学会应充分利用先进的信息技术,如云计算、互联网进行学会宣传工作,用先进的技术提升学会工作的业务能力、提升档案学会工作效率、有效整合数据、解决新出现的难题、方便有针对性地开展学会各类工作。

参考文献

- [1]段东升.中国档案学会第八届理事会工作报告[J].档案学研究,2020(6):7-10.
- [2]肖凤超.中国档案学会成立40周年学术研讨会召开[J].中国档案,2022(01):12.
- [3]李颖.改革新形势下档案学会工作的创新实践与思考[J].兰台世界,2021(06):92-94.
- [4]李颖.大数据背景下档案学会工作新模式的探索与实践[J].兰台内外,2021(15):4-5+15.

作者简介:李英俏(1967.10.3——)女,汉族,辽宁省辽阳市人,本溪市城市建设档案馆,档案管理科科长,大专,副研究馆员,研究方向:档案基础理论研究、档案管理实务。